

数均较对照组显著降低 ($P < 0.05$)，详见表1。

表1 两组各指标平均变异指数对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	AFP	C-肽	Ca125	Ca199	CEA
观察组	37	30.2 ± 4.0	55.9 ± 6.1	25.3 ± 3.1	30.1 ± 2.7	40.3 ± 2.9
对照组	37	66.9 ± 8.1	37.9 ± 3.1	58.1 ± 5.9	60.7 ± 6.2	65.1 ± 3.1

3 讨论

近年来，随着免疫学及检验医学的发展，免疫检验指标已成为临床疾病诊断和治疗的重要依据，其检验质量直接影响着临床诊断治疗结果以及患者的临床预后等^[2]。因免疫学检验的内容较为复杂，检验程序较为繁琐，检验质量极易受到各类因素的影响^[3]。为确保免疫检验结果的可靠性和准确性，临床制定并实施了各类质量控制措施和方案，取得了一定的效果。

综合临床实践经验以及相关报道，可将影响临床免疫检验结果准确性的因素分为内源性因素和外源性因素2个方面。其中，内源性干扰因素主要是指检验样本中含有类风湿因子、补体、高浓度非特异免疫球蛋白以及交叉反应物质等。因此，在进行标本检验时，常需将标本稀释，以稀释其中含有的干扰因子的浓度，从而减少或者避免其对于检验结果的影响。外源性因素主要包括标本溶血、标本被细菌污染、储存时间过长以及标本凝固不全等。在免疫检验中，如果血标本中含有的血红蛋白浓度较高，极易在培育时发生固相吸附过度，导

致试剂底物显色而干扰检验结果。在免疫检验统计学质量方面，测定室内质控样本的种类、质控物浓度、样本检验前质量等均将影响检验结果^[2, 4]。此外，检验技术、检验仪器以及检验结果分析等均直接影响着检验结果。因此，要确保检验结果的准确性以及可靠性，应全方位实施质控措施，从标本采集直至结果分析任何一个环节均应强化质量管理，全面控制检验影响因素，同时要求检验医生以及护理人员充分了解可能干扰检验结果的因素，提高职业能力，严格按照相关标准执行免疫检验相关操作，方可确保检验结果的可靠性和准确性。本研究结果亦显示，实施免疫检验全程质量控制后，各项免疫检测指标的平均变异指数显著降低。故认为强化临床免疫检验质量控制至关重要，有利于提高免疫检验结果的可靠性和准确性。

参考文献

- [1] 姜邦蓉.临床免疫检验质量控制相关措施探析[J].中国保健营养(下旬刊),2012,22(5):1141-1142.
- [2] 董书民.临床免疫检验的质量控制效果分析[J].中国卫生产业,2011(33):72.
- [3] 黄坤.临床免疫检验质量控制相关措施探析[J].大家健康(下旬版),2013,7(10):81-82.
- [4] 瞿新.临床免疫检验的质量控制[J].医学信息(中旬刊),2010,5(8):2281.

碘125放射性粒子腹盆腔植入治疗恶性肿瘤的体会

程刚 张华鹏 蒋祥德

(安徽省亳州市人民医院肿瘤科,安徽 亳州236800)

【摘要】目的 探讨碘125放射性粒子植入治疗恶性肿瘤的临床疗效及植入方法。**方法** 回顾性分析2010年至2013年共36例恶性肿瘤患者经腹盆腔植入碘125放射性粒子后的临床疗效,本组恶性肿瘤患者中有膀胱癌、前列腺癌、腹腔内转移癌。结果 经碘125放射性粒子植入治疗后,36例患者45个实体瘤病灶中完全缓解8个(17.78%),部分缓解26个(57.78%),总有效率为75.56%,无严重即发并发症发生。**结论** 碘125放射性粒子植入治疗恶性肿瘤具有操作便捷、疗效好、并发症低、创伤小等优点。

【关键词】 碘125放射性粒子;植入方法;恶性肿瘤

中图分类号: R73

文献标识码: B

文章编号: 1671-8194 (2013) 33-0193-02

恶性肿瘤是临幊上一种常见病及多发病,临幊最常用的治疗手段是放射治疗,但有局限性、副作用大,患者不能耐受、易复发等缺点,碘125放射性粒子植人治疗是近年来治疗肿瘤的新兴技术,即医学上的“体内γ刀”,是继传统放、化疔治疗恶性肿瘤之后的一种内置型放射治疗,是一种近距离治疗的方式^[1]。目前,已广泛应用于前列腺癌、肝癌、胰腺癌等恶性肿瘤的治疗。本文以36例恶性肿瘤患者为例,探讨碘125放射性粒子植人治疗恶性肿瘤的疗效及方法。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2010年至2013年共有36例恶性肿瘤患者经碘125放射性粒子植人治疗,患者中有膀胱癌、前列腺癌、腹腔内转移癌各12例。腹腔内转移癌患者有胰腺癌6例、肝癌4例、肺部2例,本组腹腔内转移癌以胰腺癌作为研究。患者年龄最小为27岁,最大者76岁。36例恶性肿瘤患者共45个病灶分别分布于膀胱癌转移病灶14个,前列腺癌转移病灶16个,胰腺癌8个,肝癌4个,肺部3个。以上患者均经病理学确诊,有病灶远处大面积转移的、急性感染症状的、严重心血管疾病的、患者体能评分<60分的或预计生存期少于3个月的患者不在本组

研究范围内。

1.2 方法

1.2.1 采用的仪器植人的材料

本次研究采用的碘125放射性粒子选自宁波君安药业科技有限公司生产,配套的粒子植人枪、弹夹及型号为18Gx6.35cm穿刺用PTC针;CT选用德国西门子公司生产的PLUS 4排螺旋CT。

1.2.2 治疗方法

①治疗原则:治疗原则以应使植人的粒子覆盖全部肿瘤,植人前临幊医师应针对每位患者病灶特点与病灶周边关系来制定植人方案,如进针路径及次数等。在植人碘125放射性粒子时,应距肿瘤边界至少5mm,在同一针道上粒子间距为1cm。②植人步骤。具体步骤为:首先根据患者的肿瘤病灶位置选择体位,在CT及B超定位后采用常规消毒、2%的利多卡因对需进针点位进行局部麻醉,在超声引导下避开重要血管,用消毒后的PTC穿刺针将碘125放射性粒子植人在特殊解剖部位残余的肿瘤组织、肿瘤切除部位及周围组织、肿瘤可能残存或复发的部位、淋巴结可能转移的部位,并以植人粒子间距为1cm行后退式植人,植人术中监测患者体征,植人术后取出PTC穿刺针,局部按压后用无菌纱布包扎。术后连续使用抗生素3d以防感染,术后2个月复

查增强CT对比治疗前后肿瘤大小变化。

1.3 疗效评价

本次研究以WHO肿瘤疗效评价为标准,完全缓解指肿瘤完全消失,影像学检查不出肿瘤或仅有条索状影像;部分缓解指肿瘤面积缩小超过50%;无变化指肿瘤面积缩小不足50%或肿瘤面积增大不足25%;进展指肿瘤增大超过25%或出现新的病灶。

2 结 果

本组恶性肿瘤患者经CT引导进行碘125放射性粒子植入治疗后,实体瘤病灶完全缓解率17.78%,部分缓解率57.78%,总有效率为75.56%。患者于术后未发现放射中毒现象,无严重即发并发症发生。术后经复查、随访发现局部复发率为0%。

3 讨 论

用放射线治疗肿瘤已有100多年的历史,因早期射线能量低、穿透力差,在疗效上没有发挥应有的作用。近年来,由于影像学及放射物理学的发展,粒子治疗引起了大量国内外专家的关注,并有大量文献报道放射性粒子在治疗恶性肿瘤方面取得成功的例子^[2]。

常规治疗肿瘤的方法主要有3种,手术切除、化疗及放射治疗,但这3种治疗方法都有一定的局限性,使有些患者因手术禁忌证而失去手术的机会。常规放射治疗的特点是辐射面积大、放射性射线剂量大、对人体正常组织损伤大。与其相比,碘125放射性粒子植入治疗具有明显的优势,如内照射射线剂量小、持续时间长、治疗定位准确、对周围正常组织损伤小等,对于肿瘤治疗是一种非常好的局部治疗手段。

放射性粒子植入近距离治疗恶性肿瘤是一种新的治疗手段,它是通过微创方式将封装好的具有一定规格、活度的放射性粒子,在

CT或B超引导下将其植入肿瘤中,具有传统外照射没有的优势,传统外照射因放射范围大、同时受到照射的正常组织耐受力低,使疗效受到一定的影响,而放射性粒子植入通过粒子发出持续、短距离的放射线,使肿瘤组织遭受最大程度的杀伤,而正常组织损伤较小,最终达到治疗目的^[3]。

目前,放射性粒子植入治疗不仅可以做为治疗肿瘤的主要手段,还可以做为一些对常规放射治疗不敏感的肿瘤的首选治疗手段。如前列腺癌的治疗应用常规的治疗方法效果不明显,如今可选择不手术,实施碘125放射性粒子植入的治疗,治疗时间不仅短且疗效明显,对性功能影响也小;对于已发生的肿瘤转移患者,选择碘125放射性粒子植入治疗也可以有效控制转移病灶,减轻患者疼痛^[4];对于身体状况不好、肿瘤位置不适合做手术切除的肿瘤患者,碘125放射性粒子植入治疗也是很好的选择。

综上所述,碘125放射性粒子植入治疗恶性肿瘤具有操作便捷、疗效好、并发症低、创伤小、患者容易接受等优点,在临幊上值得推广应用。

参考文献

- [1] 马旺扣,许运龙,弄兴富,等.开展放射性粒子组织间植入治疗恶性肿瘤[J].中华放射杂志,2004,38(9):901-902.
- [2] 杨文彬,王磊,刘娜,等.局部碘125放射性粒子植入治疗胰腺癌的疗效评价[J].西安交通大学学报,2011,32(4):481-483.
- [3] 崔朝阳.碘125放射性粒子组织间植入放疗肿瘤的临床体会[J].中国美容医学,2012,21(7):133-135.
- [4] 韩冰,王飞,李志民,等.碘125放射性粒子植入治疗口腔颌面部恶性肿瘤的疗效观察[J].吉林医学,2010,31(31):5592-5594.

血浆白蛋白水平对难治性结核性胸膜炎胸液吸收的影响

董 燕

(山西省运城市中心医院呼吸科,山西 运城 044000)

【摘要】目的 探究血浆白蛋白水平对难治性结核性胸膜炎患者胸液吸收的影响。**方法** 回顾性分析2012年7月至2013年5月在我院进行治疗的70例难治性结核性胸膜炎患者的临床资料。**结果** 实验组患者的完全吸收率为65.71%,高于对照组的25.71%,且两组患者之间的差异具有统计学意义, $P < 0.05$ 。实验组患者的治疗总有效率为91.43%,高于对照组的62.86%,且两组之间的差异具有统计学意义, $P < 0.05$ 。**结论** 血浆白蛋白水平对难治性结核性胸膜炎患者的胸液吸收具有重要影响,治疗时应该尽量提高患者的血浆白蛋白水平。

【关键词】 血浆白蛋白; 难治性; 结核性胸膜炎; 胸液吸收

中图分类号: R521.7

文献标识码: B

文章编号: 1671-8194 (2013) 33-0194-02

结核性胸膜炎是一种常见病,通常情况下患者表现为急性发作,主要病症是患者的胸腔中出现不同程度的积液。部分患者通过卧床休息、全身抗痨治疗、胸穿抽液等方法即可取得不错的效果,但是有部分患者由于各种原因会出现胸腔积液未完全吸收或者出现胸水反复等现象,称其为难治性结核性胸膜炎。有研究表明,难治性结核性胸膜炎患者通常血浆白蛋白水平较低,本次实验就是研究血浆白蛋白水平对难治性结核性胸膜炎患者胸液吸收的影响,选取2012年7月至2013年5月在我院进行治疗的70例难治性结核性胸膜炎患者进行实验,将患者随机分为两组,均进行常规治疗,其中实验组患者输注血浆白蛋白到正常水平,并维持。对两组患者的胸液吸收效果进行评判,现在将实验过程报道如下。

1 资料与方法

1.1 研究对象

2012年7月至2013年5月在我院进行治疗的难治性结核性胸膜炎患者共计70例,随机分为对照组和实验组。对照组:男性患者23例,女性患者12例;年龄在26~65岁,中位年龄为(37.18±4.91)岁。实验组:男性患者22例,女性患者13例;年龄在25~66岁,中位年龄为(36.78±4.83)岁。所有患者在用传统治疗方法之后病情均没出现好转。对照组和实验组患者在性别、年龄对比上差异无统计学意义,具有可比性。

1.2 纳入标准

70例患者符合以下纳入标准:①无肝硬化、恶性胸液、心脏功能不全、肾病综合症、结缔组织疾病、糖尿病、精神疾病等伴随疾病。②B超、胸片等辅助检查结果显示患者存在胸腔积液,患者表现出结核中毒症状,胸液抗酸杆菌PCR(+)或者胸膜活检结果显示有干酪坏死性肉芽肿存在,患者腺苷脱氨酶45U/mL。③血浆白蛋白